

习近平向阿曼新任苏丹致贺电

就阿曼苏丹卡布斯逝世

就阿曼苏丹卡布斯逝世

习近平向阿曼新任苏丹致贺电

新华社北京1月12日电 国家主席习近平12日致电海赛姆·本·塔里克·赛义德, 祝贺他继任阿曼苏丹国新任苏丹。

新华社北京1月12日电 国家主席习近平12日就阿曼苏丹卡布斯不幸逝世向阿曼新任苏丹海赛姆致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义, 对卡布斯苏丹逝世表示深切的哀悼, 向卡布斯苏丹亲属及阿曼人民表示诚挚的慰问。

习近平表示, 中阿建交以来, 两国关系取得长足发展, 彼此成为相互信赖的战略伙伴。我高度重视中阿关系发展, 愿同海赛姆苏丹一道努力, 推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶。

民生小事 这样解决⑤

何止10平米的幸福

本报记者 李刚

地拖了又拖; 窗子擦了又擦; 尽管上下铺的被褥已拾掇得整整齐齐, 临出门时, 从木华又爬上床把被角理了又理……

临近春节, 忙了一年的从木华夫妇, 打算回湖北潜江老家过年。记者到的时候, 夫妻俩正在单间里收拾东西, 要离开广州了, 他俩还真有点舍不得这个“家”呢!

这个“家”, 是一间约10平米的“夫妻房”——寻常的一间单身宿舍, 为了节省空间, 连双人床也没有放, 像学生宿舍那样支了张上下铺。但在老从夫妇看来, 这就是他们在大城市的家, 天天收拾得干干净净。

夫妻俩在广州番禺区亚运城F1地块建设工地打工。他们的单间, 位于工地生活区三层板房的二楼, 左边第四间。

从木华今年52岁, 已在广东干了33年砌筑工。几年前, 小儿子参加工作独立生活了, 妻子严冬珍就跟着老从到了广东。在异乡工地上, 老从砌砖, 妻子和灰浆、打小工, 看一个眼神就懂对方意思, 夫唱妇随, 其乐融融。

这样简单的幸福, 老从之前“想都不敢想的”。在外打工, 自己都没有一个窝, 哪敢让她跟我出来受罪?”从木华说, 几乎半辈子在外奔波, 家人聚少离多, 过去只有过年, 才能短暂团聚。

老从的苦衷和经历, 早期的打工者都经历过: 工棚里大通铺密匝挤满了工友, 床上摆着沾满泥浆的鞋子, 床上堆着充满汗味的衣服, 夏天赛蒸笼, 冬天如寒窑……遇到妻子千里探夫, 大多要到外面住旅馆或租房。有的舍不得花钱, 让媳妇同住工棚, 拉个帘子换衣服, 媳妇尴尬, 工友也尴尬。

去年初, 老从选择到中建三局广州亚运城工地工作, 就是听了这儿福利好, 能为两口子提供单间。

“开始是为了临时解决夫妻住宿问题, 试着在工地上用板房搭建‘夫妻房’, 久而久之就成了传统。”老从所在工地的项目经理魏建拯说, 政府提倡善待农民工, 我们搭夫妻房, 也是响应政府号召。

不光让工友妻子住下来, 还给她活儿干。“我们鼓励夫妻俩一起来工地工作。”魏建拯说, 工地也想



从木华夫妇在自己的“夫妻房”里。

李雪映摄

方设法, 尽可能多地为工友的妻子安排岗位, 譬如, 电梯管理员、塔吊司机、餐厅保洁等。

一个意想不到的结果发生了: 妻子们的到来, 改变了工地的精神面貌。过去生活区, 一堆老爷们过日子, 难免又脏又乱又差, 时而喝酒打牌, 惹事生非。现在, 环境干净多了, 还有人组织文娱活动, 不时有歌声传来。媳妇在身边, 工友们心情好, 工作效率高, 不闹事, 也能长期留住人。

“两口子在工地上一起干, 多了个照应, 赚的比以前多了。”老从算了算, 俩人工资卡每月固定发钱, 去年攒了大概有10多万。钱赚了, 也没耽误享受生活。夫妻俩一到周末, 或者工地上闲下来, 就会到周边游一游, 多了许多生活乐趣。

魏建拯说, 只要夫妻俩一起来, 我们都提供“夫妻房”。要是搭建不了足够的活动板房, 公司会在附近村子租农民房提供给工友。“善待民工, 就是善待自己。现在, 我们职工队伍更稳定了, 施工进度和安全率也比以前大大提高。”

“夫妻房”不是老从所在工地独有的风景。走进广州亚运城和番禺区多个工地, 都能看到活动板房改建的“夫妻房”。推门一瞧, 空调、窗帘、床铺、衣柜、照明等设施齐全, 24小时有热水。

这样的日子, 从木华很知足。小小夫妻房, 藏着的何止是10平米的幸福!

(提供线索联系邮箱: minshengxiaoshi@163.com)



海军055型驱逐舰 南昌舰入列

据新华社青岛1月12日电 (樊永强、李唐) 中国人民解放军海军055型驱逐舰首舰南昌舰归建入列仪式12日上午在青岛某军港码头举行。

南昌舰是中国自主研制的055型万吨级驱逐舰首舰, 先后突破了大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等一系列关键技术, 装备有新型防空、反导、反舰、反潜武器, 具有较强的信息感知、防空反导和对海打击能力。南昌舰2017年6月28日下水, 2019年4月23日参加庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。南昌舰的入列, 标志着海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

图为1月12日, 南昌舰官兵在入列仪式前分区列队。

李唐摄(新华社发)

“中国天眼”通过国家验收正式开放运行

星辰大海, 是它的征途

(详见第二版)



图为“中国天眼”全景。

新华社记者 欧东衢摄

“中国天眼”深邃的目光

■ 王俊岭

1月11日, 被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)顺利通过国家验收, 正式开放运行。

作为全球最大且最灵敏的射电望远镜, “天眼”工程圆满收官, 意味着中国重大科技基础设施进一步完善, 人类探索未知宇宙有了更深邃视角。“天眼”的成功, 体现中国智慧、中国技术、中国力量, 更彰显中国担当。

对世界科技界来说, “天眼”提供了探索宇宙所需的研究工具。“重大突破, 仪器先行”, 从宇宙星辰, 到基本粒子, 人类的科学发现与技术创新越来越离不开“高大

上”的科研仪器。天文学界通常认为, 宇宙中只有不到1%是人类能看见的发光物质。科学家们常常通过射电望远镜来提升观测宇宙的能力。在此方面, “天眼”的灵敏度是全球第二大口径射电望远镜的2.5倍以上, 其高灵敏度很可能帮助科学家在低频引力波探测、快速射电暴起源、星际分子等前沿方向取得突破。

对世界工程界来说, “天眼”丰富了超级工程的创新实践。由4450个反射单元构成的反射面、由6根钢索控制的馈源舱重达30吨、500米的尺度上测量角度精确到8角秒、将卫星数据接受能力提高

100倍……“天眼”的非凡之处俯拾皆是。世界上没有坐享其成的好事。“天眼”这样举世瞩目的超级工程, 凝聚着中国人的聪明才智, 浸透着中国人的辛勤汗水。正是中国特色社会主义“集中力量办大事”的制度优势, 让高质量发展所需的重大科技基础设施圆满落地。可以说, “天眼”的成功再一次向世界贡献了中国的发展经验。

对世界未来来说, “天眼”成为了构建人类命运共同体的注脚。面对浩瀚的宇宙、未知的世界以及科技的潜能, 人类是利益共同体、责任共同体、命运共同体。“天

眼”从一诞生, 就肩负全球使命。从开工建设到国家验收的短短9年间, “天眼”产生论文300余篇, 发现脉冲星候选体146颗, 在国际甚长基线干涉测量中发挥了重要作用……“天眼”这座伟大的工程, 是中华文明贡献给世界的又一个珍贵礼物。

“人民是历史的创造者, 人民才是真正的英雄。”“天眼”的背后, 是中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。正是这样的民族精神, 成就了“天眼”, 并为中国发展和人类文明进步注入力量。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯